

舌尖之上

一碗牛肉细粉的怀旧

柴 隆

想起上世纪80年代末，“肯德基”和“麦当劳”还不曾出现在江东的大河路上，“小吃城”的经营模式在宁波街头很普遍，极受平民百姓的欢迎。但凡在老城厢内长大的宁波人，童年的记忆里不会忘却宁波城隍庙，在南塘老街尚未复活前，宁波城隍庙一直作为本埠小吃的大本营，熙熙攘攘的人群与目不暇接的各色小吃，构成一幅浓郁的市井图。

油炸臭豆腐和炸鹌鹑，可能是许多人每次进庙的必点之物。而我却一直偏爱那一碗牛肉细粉汤，它仿佛是青春期里的一个过往风物，让我难忘。遥想当年，青瓦屋檐下的店面虽简陋，门口厨台上的那个白铁皮加长铁锅，冒着缕缕热气，终日炖着新鲜的牛大骨，上面浮起

一层肥滋滋、亮闪闪的油花儿，真叫一个诱人！

在老宁波人眼里，一碗出自城隍庙的牛肉细粉，才算得上最正宗，加入少许咖喱粉，油花儿也染成金黄色。戴着一副卫生套袖的阿姨，切牛肉的麻利手势，曾让多少人垂涎欲滴。阿姨们都是几十年的老手了，她们往往会麻利地捞起一把泡在水里的番薯粉丝，看起来“黑黢黢”的，久煮不糊，韧性足，浸过牛肉汤后，吸足油水，愈加滑爽！多少年吃下来，鲜香中透着秀雅细腻，和婉然……

食材，有独特的称呼。譬如喜欢将馒头唤作“淡包”，将粉丝称作“细粉”（又作“线粉”），用宁波话说来，朗朗上口、抑扬顿挫。粉丝，要数山东龙口的绿豆粉丝名气最大，好是好，只觉得放汤后太细，没啥嚼劲儿。大多数宁波人，还是偏爱四明山地出产的番薯粉丝，看起来“黑黢黢”的，久煮不糊，韧性足，浸过牛肉汤后，吸足油水，愈加滑爽！多少年吃下来，鲜香中透着秀雅细腻，和婉然……

其实，城隍庙里的牛肉细粉汤，永远上不了大场面的宴席。只是一味市井小吃，常伴些个特定的面食，几个热腾腾的南翔小笼或锅贴，必定要搭碗牛肉细粉，算是黄金搭档。在吃客心中，已是食俗惯例，且要堂吃才好，打包买回家，细粉久浸涨起，糊搭搭的，风味就

会大打折扣。当年，我带外地朋友游览甬城，必去城隍庙点上一碗牛肉细粉，外地朋友吸入一撮粉丝，喝一口牛肉汤之后，眉毛必定弯作一条桥，牛肉汤鲜美极了。

这一碗牛肉细粉汤，最适合下午当作点心。听完“民乐剧场”的“宁波走书”后，点几个刚出炉的牛肉锅贴，盛在浅口的搪瓷碟中，再来一碗加了咖喱的牛肉细粉，咬一口锅贴，脆皮嫩肉，或抓起一个冒着热气的雪菜大包，呷一口黄澄澄的细粉汤，麻辣鲜香，这曾是不少老饕在城隍庙里的吃门槛。

我的初中时代，逢天晴的周末，就会约上三五好友去镇明路一家音像店，淘几盘陈百强、张国荣的磁带后，大伙儿聚在城隍庙，坐在长条板凳上，每人点一碗牛肉细粉，风卷残云地喝三吆五……此情此景，恍若昨日。

诗画印象



秀青春

邱文雄/摄影

赵淑萍/配文

“我们秀，秀烈焰红唇，秀飞扬的青春，秀胸中的激情！”

人群中，两位女郎，如两朵并蒂玫瑰，脸上，无一丝岁月的

痕迹。

多少年后，她们是否还能想起，那是一个初夏抑或初秋，是去为一场比赛加油，还

是为一个节日上街庆贺？身边的都是谁？每个人都如一颗水珠融入时间的流里，但是，飞扬的青春，曾被多少欢快时光

照亮。

此刻，她们将心情写在脸上，多少年后，她们是否把生活的表情都沉淀在心里？

生活杂记

好烟好酒待故人

程截图

说好去车站接群华的，可他出现在我打电话时，我正不尴不尬地端坐在某会议的主席台上，接连两次摁掉他的来电。会议间歇，我给他回电，他说已经到我单位的传达室，问我需不需要继续留在底楼大堂等一会儿，不顾会议组织者的阻拦，我快飞地下楼，奔向传达室。

见面前没有一句的责备，也没有半句客套，他还那么胖，还那么贫，还那么不出息。“烟呢？”我赶紧递上特意为他而买的“冬虫夏草”。“好烟。是人家送的吧？”早上刚买的，发票还在呢？“看来混得不咋的？晓得这样我就不提烟的事了。”

“我只在你这里住一晚，得给我准备点好的酒。”“红酒、白酒、杨梅酒都有准备，你要喝哪一种？”“到了你这吴越地带，当然得喝绍兴黄

酒，有吗？”这有点出乎我的意料，只好打电话问老婆家里有没有黄酒，得到了肯定的答复，有一瓶五斤装十六年陈的“女儿红”。“这还差不多，连黄酒都没有的话，我下次就不来了。”

两年不见，好好端详一下这位三十年的好友了。头发花白、眼袋耷拉，眼眸也较之前混浊了，最好的年华都已从我们身上流走，剩下的唯有抹不掉的回忆。

初三那年，我与群华分到了同一个班级。升入高中后，两位失意之人又被安排到了同一个班级。此后二十几年，尽管坐标不断偏移，我们的联通却从未中断。

高中毕业二十周年同学会，群华对另一位同学说：“没有这样的同学会，我恐怕这辈子都不会跟你相逢了。至于截图，只要活着，我们总会择机碰面的。”为何一定会与我碰面？理由只是我十五岁时给他背过

一次箬叶。差不多每次碰面，群华都会重提那年端午节的感人画面。群华家住在镇上，端午节快到了，他母亲亲自为包粽子的箬叶发愁。头脑活络的群华找到我，让我从家里带些箬叶给他。那个星期天返校，我用扁担一头挑米，一头挑箬叶，蹚过十六里的泥路把箬叶送到了他家。那天雨不小，群华见到我时，我的衣服是湿的，米是湿的，箬叶当然也是湿的。群华说，那时他就知道，我是他一生的朋友。

其实群华也曾带给我类似感动，只不过那画面我没能捕捉到。1996年年底，初定婚期之后，我写信告诉了群华。后来婚期提前了一周，来不及书信通知。事情又多，便把这事给忘了。婚后三天，我带着娇妻去度蜜月，而群华则在原定婚期当天抱着病体顶着风雪来参加我的婚礼。尽管路途不熟，言语不通，他

还是七拐八弯地找到了我岳丈家，并把礼物放在那里。那份结婚礼物我至今珍藏。

因本人不胜酒力，晚上我另请了几位朋友陪群华喝酒。酒桌上，我俩互相揭短，逃课打篮球、偷甘蔗、偷船出游、打群架、掰手腕扳倒脱臼……这些段子是最好的下酒菜。群华至今不肯承认他是那个捣乱团体的军师，但我们都记得闯祸之后老师总会让他受罚。在老师眼里，我和王春西这些读书的苗子都是被群华给“带坏”的。

五斤黄酒见底，问他要不要再开红酒，“正好，正好。过瘾又不浪费。”然后逛姚江、“斗地主”，半夜才送他进宾馆入住。“明天我自己去高铁站，你多睡会儿。都在外面混的，不要来假客套。”

第二天六点一刻，我打电话提醒群华起床，准备送他去高铁站，说他已经去高铁站了。

他这次来看我，本来还有一项任务，让我给他新开的公司取名。不过时间太紧，我们没来得及讨论这事。

这不又给下次重逢埋下伏笔了吗？

思想散墨

有些美好，只是看起来美好而已

潘玉毅

我每天骑个破旧的“小毛驴”上下班，经常有人问：“你为什么不开车啊？”其实我并不十分明白这句话的用意，为什么一定要开车呢？难道骑车上班很没面子吗？要知道我从家里到单位不过两公里路程，上下班时间市区里交通拥堵，电瓶车远比汽车来得方便。但大多数人似乎不这样想，这一点让我联想到朋友圈。

打开微信，朋友圈的世界何其

美好，这里常年上演三大盛事：代购、美食、秀恩爱。今天上传吃了什么好吃的，明天上传去哪儿旅行了，间或再补上几张自拍照（当然是经过美白或者修图的），转上几条“心灵鸡汤”——搞得他们好像不食人间烟火似的，不需要工作，也没有柴米油盐的烦恼。与之相比，现实世界则要枯燥、乏味、无趣很多，因为我们不得不为了一家老小的温饱而忙碌。但与秀恩爱、晒美食的人相处久了，慢慢地发现原来有些美好只是看起来美好而已。

其中最有意思的一点莫过于：很多人在朋友圈里夸夸其谈，或表达父母如何爱自己，或声称自己如何善待父母，或直抒胸臆，认为人人应该孝敬父母，孝养其身，孝养其心，但现实中的情况则是——他们的微信上根本没有添加父母，有些添加了的，发状态的时候也选择把他们屏蔽。这显然是很荒唐的。

秀出来的爱不是真爱，真正的爱装在心里。爱至深则无言，沉默是金比花言巧语更珍贵。作为旁观者，我们不要让朋友圈蒙住了双眼，以

为别人的生活都是那样的，没有烦忧，只有美好，然后对自己充满酸甜苦辣的日子感到难堪。因为生活不是做给旁人看的，没必要加一层厚厚的粉饰。

看多了朋友圈里的花花世界，回归到现实中，偶得片刻闲暇，陪着父亲小酌两杯，与母亲拉拉家常，阳光明媚的午后同妻子儿女漫无目的地闲走，这也不失为一种美好。事实上，有幸福感就是一件幸福事儿，怕只怕有的人明明过得很幸福却不知幸福在哪儿。

一种怀念

旧时的物件

石志藏

传统的木制水车运转模式分为两种，一种是手摇水车，用两只车单筒传动，另一种是脚踏水车。水车全身皆用木材制成，只是楔子用毛竹做的竹钉钉入，运转的核心部分用由竖的叫车骨和横的叫车板组成，水车一头放入河塘中，或有水的低洼处，另一头放在田角，上边手摇或脚踏，河塘的水就随着车板，“哗啦”地注入水田中。手摇水车我曾也操作过，两手必须使劲地拉，并且要用力均匀，否则水车会“脱骨”，即车骨及车板会滑出运转的滑轮。车水是力气活，很辛苦，通常是只有工分拿满分的人干的。

元宝篮，曾经是农村很多人家必备的用具。它通常在两种情况下使用，一是妇女做产没有接生婆上门或有人生急病，需要送医院；二是下辈子结婚时，要请高寿的老人来自家喝喜酒，老人行走不便，这时就用元宝篮，将老人抬来家中，喜事结束后再抬回家中。

从前农村里还有一样很有意思的工具，上口窄，下口大，有成人的手一般高，叫鱼筌。它的用途是用来在夜间捕鱼的。以前农村多溪沟渠，通常在夜间下过雨后，白天躲藏在草丛或石缝里的鱼类，会在夜间出来寻食或斗水，人们就利用鱼的这个特性，在夜间用手电照，发现鱼类，人们就用鱼筌罩住，使它逃遁不得，随后便伸手捉住放入鱼篓。成语“得鱼忘筌”中的筌，指的就是这种捕鱼工具。

此外，旧物件还有风箱（分两种，扬谷用或灶台扇火用）、篾簟（晒谷用）、雷滚耙（耙农田用）、捣臼、挈档案、草帽（梳头用）、汽油灯、桅灯等等。

现在，旧物件大多已进入博物馆，或以图片形式隐身档案中，我们身边的常用物件多被现代化的产品所替代。回想从前那些含有许多“发明”成分，因地制宜、因材制作的原生态的旧时物件，我在敬仰先人勤劳而又富有智慧的同时，更对他们的成果充满了深深的眷恋之情。

人在旅途

那座叫王爱的山

柳条非飞

王爱，是一个地名。王爱山，并不是单独的一座山。顺着这山一直向前走，就可以看到左右两边的峡谷，或是远山的山峦。连绵起伏的群山，那群山脚下一层层的金黄，吸引着原本来去匆匆不愿停留的车辆。

不知从哪年起，方圆几百里都知道了宁海王爱山上有金桃。岗上花开，王爱的西山桃园，歌声、锣鼓声、笑声此起彼伏；到了金桃成熟季节，“美猴王”“玉皇大帝”和“王母娘娘”就携手来到桃园，为前来赏桃、品桃的人们带来阵阵欢歌笑语。

如果说王爱的金桃花如十八岁的少女带着羞涩，那王爱的红岩又是另一番模样。

我们从西山桃园步行去夏孔村，沿着村子弯曲的小路，一步一步靠近红岩。只见岩石上爬满了不知名的树藤和图案抽象的苔藓，它们努力地把岩石紧紧包围着；然而那些岩石似乎感到了窒息，拼命地探出身来，把自己性感的身子裸露在日光下、风雨里。历

会心一刻

新行当

郑建钢

没想到，外婆对此竭力反对：“洗脚算什么新行当？谁还不会洗脚？”外婆是退休公务员，看问题有独特眼光。

爸爸说：“足浴不单单是洗脚，它用中药泡脚，还要进行足底按摩，这是足浴疗法。”

外婆还是反对：“足浴疗法也不是新行当，老早就有。”

妈妈说：“大家不要争了，让我来百度一下。”

几双眼睛一齐盯住了电脑。

百度曰：“足浴疗法源远流长，它源于我国远古时代……至今已有3000多年的历史传统。”